

中国科大:校园服务中的隐形课堂

刘爱华

日前,一场以“学生宿舍服务与改进”为主题的畅谈会在中国科大展开。“晚上淋浴间的热水能延时吗?”“如何让宿舍环境更好?”学生频频发问,校学生社区服务中心主任章仲楷逐条解答,双方充分沟通。

“成为第二个家”——建设人性化居住硬环境

晓晨是中国科大的一名大三学生,每天晨跑回来后在宿舍楼内的淋浴房洗个澡,然后将早餐在宿舍楼内的微波炉里加热,再看看门厅处电子屏上近期的报告和活动信息,吃完饭后再去上课。没错,就是这么方便。

早在20世纪80年代,中国科大就率先为学生宿舍安装暖气。当时,因为经费不足,学校没法为学生宿舍、教室和教工宿舍同时安装暖气,校领导拍板,先给学生宿舍装!一直以来,学生使用水、电、暖气都是学校买单。

自2014年起,学校开始为本科新生购置床上用品并免费发放,还实现了学生宿舍空调的全面覆盖。正在建设的校区,学生宿舍楼内都配备了阅览室、活动室等便捷的公共活动空间。

为进一步加强学生宿舍的安全管理和服务水平,中国科大在2014年将学生社区服务中心正式划归学校保卫与校园管理处。学校保卫

与校园管理处处长洪军认为,改变是为了探索“优质服务+安全管理”的模式,从学生的需求出发,用创新思维给出解决方案,通过服务育人。

服务体现在细节处,宿舍楼内有自动售卖机,楼道里有不同的温馨提示,学生的快递来不及领取?没关系,楼管老师会帮着取回……

在章仲楷办公室的墙上挂着一幅书法,上面写着“以学生为中心、以服务为核心,以安全为轴心、让宿舍变温馨”,这是社区中心在2014年提出的工作理念。这幅书法作品是中国科大少年班学院2015届毕业生连少鹏在毕业前赠送给社区中心的礼物,是发自内心的感受。

“打造隐形课堂”——营造良好的育人软环境

有调查显示,大学生有三分之一的求学时间是在宿舍里度过的,大学宿舍内也自然形成了一种“宿舍文化”。

“如何将‘宿舍文化’引向正面,让学生在宿舍中接受‘隐形课堂’教育,将育人内化为行为自觉,是一项值得思考的课题,我们一直在通过各种方法进行探索。”中国科大分管校园安全与管理工作的校长助理王晓平教授说。

“文明宿舍”评选是中国科大每年的“规定动作”,评选标准主要是文明、卫生等硬件条件。今年正在进行的“文明宿舍”评选新增了“科大星宿舍”这一最高选项,评选条件提高为“自我服务、自我管理、自我教育”。

刘文正是中国科大本科二年级学生,高中做过生活委员,有着天然的“卫生监管基因”。“在一个人的带动下,宿舍其他成员也会被感染,共同管理宿舍环境。”在刘文正看来,整洁的宿舍环境是独立生活的第一步,也是最初级的自我管理。

2016年伊始,少年班学院2013级本科生邱天成为首批楼长之一。平时,邱天会协助楼管老师检查“内务”,每周还会在宿舍楼一层的楼管老师办公室值班。楼长制的引入,正是实现学生自我管理的最新尝试,一方面成为同学和楼管老师之间沟通的纽带,另一方面通过学生自治,加强自我管理。

每年毕业季都会有大量毕业生丢弃闲置物品,这是对资源的极大浪费。社区中心想出了一个办法:筹建毕业生绿色驿站交换平台,不要的东西去社区中心登记,需要的同学可以免费领取。这一想法将在今年毕业季实施,为的是让同学们心中有个“可持续发展”的意识。

王晓平说:“大学宿舍的硬件条件当然重要,然而良好的育人软环境更为重要,要让学生在享受服务的同时,也意识到服务他人的重要性。”

“See You”2016毕业纪念系列活动拉开序幕

一番角逐后,最终产生了16强。化学与材料科学学院化学系2013级硕士班摘得桂冠,信息科学技术学院自动化系2013级硕士班夺得亚军,化学与材料科学学院高分子系2013级硕士班获得季军。随后,校领导为一、二、三等奖获奖队伍颁发奖状并合影留念。

拔河大赛进行期间,还安排了袋鼠跳跳跳、定车赛、足式保龄球、超低空飞行及踢毽子等趣味游戏区,供参赛选手和啦啦队在休息时放松心情,并能获得精美奖品。

与此同时,拔河比赛的子项目“See You”

2016毕业纪念系列活动—印象科大”也在如火如荼地进行。同学们纷纷来到现场白板处写下自己对科大的印象和不舍,留下对母校的爱与眷恋。现场评选出了最受欢迎的“科大印象”。

拔河大赛拉开了“See You”2016毕业纪念系列活动的序幕。接下来还将陆续开展毕业摄影大赛、微电影大赛、T-shirt设计大赛、“See You”闭幕式毕业纪念晚会等,让每位毕业生都能在离开母校前绽放青春的魅力,为自己的校园生活留下绚烂的一笔。

(校团委 校研究生会)

萨苏先生做客“魅力人文-兴业讲坛”

本报讯 4月14日晚,“魅力人文-兴业讲坛”系列报告会在我校东区资源环境楼学术报告厅举行。著名作家萨苏先生受邀为我校师生做了题为《听萨苏说中科院那些人那些事》的精彩报告。报告会由中国科大与安徽广播电视台联袂举办。安徽电视台科教频道主持人李丽主持报告会。

萨苏先生首先从自己幼年时期居住的中国科学院大院说起。他自幼在科学院大院生活长大,其父曾师从华罗庚,许多著名科学家都曾是萨家的左邻右舍。萨苏先生谈到华罗庚、熊庆来、吴有训等科学家的轶事时如数家珍。比如能挥舞大关刀的

数学家石玉峰、课堂教学先遭到学生起哄继而又得到学生由衷赞叹的物理学家严济慈、智炸日本鬼子铁道的高分子化学家汪德熙、英勇抗日亲斩日少将的科学家鞠抗捷等传奇事迹,萨苏先生以说书人的口吻娓娓道来,让到场听众惊讶不已。萨苏先生还以先后勇闯南极北极、被誉为雪龙号上千里眼的气象专家、科学家谢思梅女士为例,说明科学让人更加青春单纯,更加勇敢,做人更加认真。与此同时,他还还原了科学家作为普通人的面。在他眼里,老一辈科学家衣着朴素,大都低调,但精神上却很高贵。

此外,萨苏先生还分享了他在科学院大院里成长的孩童趣事、自己对父亲的印象,以及他父亲参与的中国第一台商用台式计算机“长城203”的研发过程。演讲结束前,萨苏先生向与会师生展示了他最近拍摄的一张科学院大院夜晚灯火通明的照片,并动情地说:彻夜不眠的科学院人,让人们学会踏实努力;活在科学院,让人们产生深深的敬畏之情;科学院不灭的灯火,绵延至今,照亮当今社会。

萨苏先生博闻强识,他的演讲视野开阔、幽默风趣,既给与会师生留下深刻印象,更让与会师生受益匪浅。

主题报告后,他对现场观众的提问一一作答。讲座现场互动踊跃、气氛热烈。

(人文学院 教育基金会)

经典评剧《花为媒》在我校精彩上演

4月15日晚,评剧经典保留剧目《花为媒》在我校东区大礼堂倾情上演。担纲本次演出的中国评剧院是目前我国唯一一个冠名中字头的地方戏曲剧院,代表了国家级水准。演出由新派第三代传人国家一级演员王丽京、优秀青年演员王婧主演。

宛转悠扬的古典曲调、简单易懂的普通话唱词和充满生活气息的精彩表演,赢得了现场师生的一致好评,掌声和欢笑声不绝于耳,古老的评剧艺术在现代舞台上绽放出耀眼的光采。演出结束后,不少同学表示,评剧好听、好看、易懂,《花为媒》让人们充分感受到了古老戏曲的现代魅力。本次演出是我校大学生文化素质教育系列活动,由教务处主办,党政办、校团委、保卫与校园管理处、校工会协办。



教务处文/晓萍 图

新闻简报

● 4月8日下午,西南大学吴能表教授应邀做客我校“教师教学发展论坛”,举办题为“教学设计的要素与逻辑”教学工作坊。来自我校和安徽省高校教师教学发展联盟高校的60多名教师参加了工作坊。

● 4月8日,生命学院党支部、团委发出倡议,分别在本科生食堂、研究生食堂及生物楼设置募捐点,为在读博士、来自巴基斯坦身患重病的Iqra Muneert同学募款,共募得善款8733元。

● 4月10日上午,校团委举办学生社团工作研讨会暨社团负责人任前培训会。校团委书记张平做《如何成为合格的社团负责人》专题报告。新创校友基金会秘书长刘志峰结合近年来的社团活动案例,从沟通技巧、提高执行力、扩大品牌知名度等方面与同学们进行了经验分享。

● 4月11日下午,张淑林副校长率研究生院相关部门负责人赴中国科学院核能安全技术研究所调研座谈。双方就学科共建目标、学科建设任务、举措,以及研究生招生、培养等进行了深入的交流与研讨。

● 4月11日下午,学生工作部召开学生党支部“两学一做”学习教育推进座谈会,标志着我校学生党支部和学生党员“两学一做”学习教育工作正式启动。

中国科大第三届美食文化节开幕

本报讯 4月10日下午,中国科大第三届美食文化节在东区教工餐厅开幕。副校长周先意、党委副书记蒋一、校长助理王晓平及相关部门负责人出席了开幕式。

下午2点,随着活动的开始,同学们井然有序地进入现场。这里不仅汇聚了民族风情和异域风情的美食,更有著名“食神”级大师——由国家高级烹饪技师、徽菜掌门人焦福成大师带领的焦师门团队坐镇,现场展示精湛厨艺,宣传中华传统美食文化。千余名学生前来领略了这场饕餮盛宴。

在民族风情区,身着朝鲜族、苗族等民族服饰的同学,带来了民族美味,展览桌前人头攒动。维吾尔族区的羊肉串外焦里嫩,苗族区的酸汤鱼酸辣爽口,还有藏族特色美食酥油茶和傣族区的竹筒饭等食物供同学们品尝。一位同学边品尝边说,之前仅仅在电视上看到的美食,这次真的亲眼见到并亲口品尝了。

我校留学生们也在异域风情区大显身手。来自巴基斯坦、印度、越南、新加坡、泰国、英国等近20个国家的留学生,在各自的展台前一展厨艺,烹调出手抓饭、苹果派等美食。参加活动的师生与一展身手的留学生热情交流,分享美食并切磋厨艺。

在“美食品尝区”,同学们更是大饱口福。我校食堂的师傅精挑细选了30个菜品,鲜椒乳香白肉、丁香排骨、黄金玉米虾、锡纸明火鱼等菜肴鲜香味美,好看又好吃;还有安徽省学生食堂烹饪技术大赛获奖作品海棠酥等经典小吃也摆上了自助取餐台,同学们大呼过瘾。

除了美味的食物外,现场还有精湛表演。焦师门团队的中华拉面奇人、最快吹面气球吉尼斯世界纪录创造者与保持者吴斌为大家表演了绝技,厚面团在几秒钟内吹成一个大汽球,汽球上放了砧板可剥排骨;揉好的面团几分钟便化作了穿针的线。国家级雕刻大师周行现场制作糖艺雕花,精美的工艺品让围观者啧啧称奇。更有数位徽派厨艺大师为大家表演了经典徽菜的制作方法并解说相关历史典故,展示了高水准的徽菜文化,围观同学不时发出惊叹。

中国科大美食文化节由传统食神大赛发展至今,历经12年不断的传承与创新,活动载体越来越丰富,内涵越来越深入,节目表演越来越精彩,供应美食越来越多样,参与人群也越来越广。今年的美食文化节前期,还举行了“美食&我”照片征集、“食全十美”菜肴评选、“美食之约”现场预热活动。开幕式当天中午,在东区学生活动中心广场还举办了“USTC”美食大赏,不仅有与饮食相关的“投壶”等游戏,更有“变脸”等中国传统表演,增加了美食文化节的文化底蕴与内涵。

4月11日至15日,东区学生食堂还开设了美食文化节之“名厨进名校”专供窗口,焦师门五位大厨轮番上阵,亲自制作美食,供学生免费品尝,科大学生食堂将挑选适合推广并最受学生欢迎的品种,在美食节结束后留在食堂长期供应。其间,各院系也开展与饮食相关的子活动。4月17日美食文化节将在西区金桔园餐厅举行闭幕式,届时科大美食爱好者将亲自下厨一展手艺。

(饮食服务集团 校团委 后勤团总支 校研究生会)